
 

UME PEDRO II 
A CONTRIBUIÇÃO GERMÂNICA PARA A FORMAÇÃO DA IDADE MÉDIA – 7º Anos A, B, C. 

A  contribuição  Germânica  para  a  formação  da  Idade  Média  foi  o  Comitatus 

Germânico,   que   seria   a   relação   de   fidelidade   entre   o   chefe   guerreiro   e   seus 

comandados. Essa prática já era utilizada pelos povos bárbaros antes de se converterem 

ao  cristianismo,  e  conjuntamente  com  os  elementos  herdados  do  antigo  Império 

romano irão caracterizar as relações sociais, políticas, econômicas e culturais durante 

toda a Idade Média e o sistema que passou a funcionar chamado de Feudalismo. 

Através dos laços de fidelidade se formam o ritual de Suserania e Vassalagem onde 

o Sr.  Feudal, o  Nobre  ou Cavaleiro estabelecem  entre  si as  relações  de  dependência 

mutua  entre  aquele  doa  as  terras  (Suserano)  e  aquele  que  recebe  a  terra  doada 

(Vassalo). 
 

Reparamos no ritual a presença 

da Igreja Católica que ratifica a 

relação  entre  o  Suserano  e  o 

Vassalo. Percebemos também a 

presença  de  outros  cavaleiros 

que    serão    testemunhas    do 

acordo entre eles. 
 
 
 
 

Na Idade Média, durante o sistema chamado Feudalismo, quando se introduziu na 

Europa Ocidental, com o fim do império Romano, características comuns com a 

consequente ruralização  da  população.  A partir daí as relações entre as pessoas 

adquiriram um significado único na Economia, na Política, na Sociedade e na Cultura. 

Estudaremos agora essas características: 
 

ECONOMIA 
 

 A unidade de produção  era  o  Feudo,  uma  grande  propriedade  rural  auto 

suficiente, produzia tudo que era necessário a sua sobrevivência; 

 Principal medida de riqueza era Terra; 

 Ausência de monetarização, ou seja, a utilização de dinheiro; 

 Comércio a base de troca; 

 Pouco excedente; 

 Principal atividade econômica a agricultura; 

 Não havia cobrança de juros, a Igreja proibia;



ATIVIDADE 5 – A CONTRIBUIÇÃO GERMÂNICA. 7º Anos A, B, C 
 

Nome                                                                                           _n°          Classe    

Responda as Questões – Valor 6.0 pontos. 

1)   O que limitava a atividade comercial? 
 

 
 
 
 

2)   O que significou a ruralização da sociedade? 
 

 
 
 
 

3)   Como se formavam os laços de fidelidade entre a nobreza medieval? 
 

 
 
 
 

4)   Explique o que vem a ser uma unidade de produção? 
 

 
 
 
 

Assinale a alternativa correta – Valor 4.0 pontos. 
 

1)   A principal característica da nobreza era: 

a)   Poderem comercializar sem licença dos reis. 

b)   Possuir terras que era a principal medida de riqueza. 

c)   Não compartilhar armamentos com seus soldados e comandados. 

d)   Todas as alternativas estão erradas. 

2)   Uma relação de fidelidade significa: 

a)   Um compromisso firmado entre dois nobres de auxilio mútuo. 

b)   Acordo entre nobres que lutam pelo mesmo território. 

c)   A ajuda econômica aos feudos que não eram auto suficientes. 

d)   Todas as alternativas estão erradas. 

3)   O Feudo é reconhecido como: 

a)   Um bem doado por um nobre Suserano a outro nobre Vassalo. 

b)   Uma atividade econômica comercial a base de troca. 

c)   Como uma ideia que surgiu após o início do Império romano. 

d)   Todas as alternativas estão corretas. 

4)   Podemos afirmar que com o fim do Império Romano: 

a)   Ocorreu a ruralização da sociedade e da população. 

b)   As relações entre as pessoas na Europa Ocidental passaram a ser no campo. 

c)   Houve uma integração entre os costumes germânicos e romanos. 

d)   Todas as alternativas estão corretas. 


